

身边事

台上主角是邻居 演绎身边熟悉事

晓塘：“草根”文艺队激活千年古村

本报记者 陈朝霞  
象山记者站 俞莉  
通讯员 胡凯

“书记讲话做指南，谋发展有靠山，党规党纪要常念，忌偷懒！”近日，在象山县晓塘乡月楼村，“草根”文艺队将“两学一做”心得用三句半的形式搬上了文化礼堂的舞台，赢得村民阵阵掌声。

月楼村“草根”文艺队下设女子舞龙队、欢乐腰鼓队、车灯马灯队、欢快舞蹈队四支队伍，包括乐队人员在内有80多人，远近闻名。每次演出，台上演戏的是洗脚上田的阿哥阿嫂，台下看戏的是平时熟悉的阿哥阿嫂、堂弟表妹和娃娃，演绎的是身边熟悉的故事，不仅自娱自乐，更寓教于乐，让全村老小在家门口就能乐享接地气的“文化大餐”。

65岁的村民黄声来很有感触地表示：“在村里住了一辈子，以前村民闲暇时就爱看电视闲聊、打牌打麻将。多亏了黄声钱一家带头成立‘草根’文艺队，现在周围乡亲们忙时下地干活，空时唱歌跳舞，全村充满文化气息。大家隔三五就能看到越剧、舞龙等精彩节目，交关赞！”

黄声钱一家是村里的“文艺之家”。今年54岁的黄声钱是象山县优秀文化员，他精通多种乐器，还会作词作曲。妻子周姊妹是一位“越剧迷”，唱起越剧来悠扬婉转，是村民公认的“百灵鸟”。儿子黄武曾是宁波小百花越剧团二胡演奏员，后来辞职回家当起了器乐老师，在“草根”文艺队担任总导演和策划。媳妇虞巧丹曾经是越剧演员，如今是文艺队能编、能唱、能舞的“全能选手”。

图为“草根”文艺队准备上台表演。(夏雨摄)



今是文艺队能编、能唱、能舞的“全能选手”。

“草根”文艺队最初组建的队伍是舞蹈队。当时，周姊妹从电视里、碟片里自学了舞蹈动作，拉上几位要好的邻居，晚上在村广场空地上随着音乐起舞。当时很多村民用异样的眼光看着这一切。但是，随着时间推移，看着坚持跳舞的邻居体态轻盈了、身体健康了，加入

的村民便多了起来。就这样，舞蹈队渐成气候。

黄阿娥是最初“大胆”加盟文艺队的九人之一，她感慨地说：“平时大家是挽着袖管裤腿下地干活的农民，说话操着乡土口音，哪会唱歌跳舞？更没想到能穿着戏服上舞台。”她回忆，当初，黄声钱、黄武父子俩曾经为月楼作词作曲了一首歌颂家乡的歌曲《钟灵毓秀颂

月楼》。不过，真要字正腔圆地唱出来，大家感到难度很高。排演过程中，周围村民七嘴八舌，让参演人员想打退堂鼓。

但黄武和家人没有气馁，手把手耐心指导，一字一句仔细纠正。最终功夫不负有心人，《颂月楼》登上了舞台，还成了保留节目。看到身边的邻居能成为舞台上的“明星”，许多村民“不服气”了：“你们能表演，那我也行。”

潜移默化中，全村文艺氛围日益浓郁。逢年过节，“草根”文艺队队员自己精心编排的戏曲、舞蹈、小品等节目不仅登上本村舞台，更通过文化走亲等多种形式，到周边晓塘村、白玉湾村、乡镇、县级舞台上演出，并屡屡获奖。

今年，月楼村“草根”文艺队迎来了10岁生日，它为全村带来的文化活力显而易见。文艺队年龄最大的74岁刘小毛不仅是舞龙队的领队，而且还把儿子拉来做乐队演奏员，16岁的孙女也加入车灯马灯队，节假日有空就和大家一起训练，如今表演有模有样。连黄武2岁的女儿耳濡目染，听到音乐声就情不自禁地舞起来。

月楼村先后获得省级文明村、市级村落文化建设示范点等荣誉称号，千年古村焕发新活力。

街镇微发布

主持：王博

石浦“最美”的开渔节影像来了



日前，第三届“最美开渔”中国（象山）开渔节摄影比赛结果揭晓，共评出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名。张银艳的《喜庆渔港》和周科的《祭海》分获一等奖。图为张银艳拍摄的《喜庆渔港》。

(石浦发布)

桑洲“花语小镇”金秋十月迎客来



10月29日，桑洲金秋欢乐节在宁海县桑洲镇成功举办，吸引了周边地区万余名游客参加。游客们走进这个“花语小镇”，赏风景、吃美食，兴致勃勃。近年来，桑洲镇立足生态谋发展，以镇区作“客厅”，成功打造“四季花海”的旅游节庆品牌，让“花语小镇”四季皆景。目前镇内已种植2600余亩梯田式油菜花和150亩格桑花。

(不老南山花漾桑洲)

东柳“微信打卡”随身学党章

近日，在东柳街道幸福苑社区的流动党员中，一种叫“微信打卡”的学习方式十分流行。党员陈妙恩在出国期间，将“两学一做”学习笔记分享到朋友圈，引得其他党员纷纷效仿。受此启发，在社区党委牵头下，50余名流动党员主动到社区领取学习资料，并在外出期间通过朋友圈截图、电子书签、照片等灵活形式，定期“打卡”，分享学习心得体会，进一步强化了流动党员的身份意识和社区党组织凝聚力。

(东柳街道)

南部商务区500多家企业忙“抢人”

10月29日，在宁波南部商务区水街广场，一场以“青春公益·人才夜市”为主题的大型人才招聘会举行。500余家企业带来8000多个招聘岗位，涵盖电子商务、广告策划、酒店管理等多个领域。一天下来，有1800多份求职简历达成初步意向。此外，今年南部商务区还开展了人才服务月活动，组织100多家企业到宁波大学、宁波诺丁汉大学、万里学院等举办了6场校园招聘；同时，联合人社部门开展多场求职培训，帮求职者自我定位，找到合适工作岗位，帮企业破解用工难题。

(南部商务区)

“武林高手”齐聚新浦



10月28日，来自北仑区大碇、柴桥、霞浦街道的三家武术协会40多名“武林高手”齐聚新浦老屋，分别表演了太极拳、太极剑等团体或个人项目，切磋武艺，促进学习交流。

(拭目霞浦)



庄桥河强排现场。(徐欣 张燕摄)

本报记者 徐欣  
江北记者站 张落雁  
通讯员 张燕

日前，庄桥街道完成庄桥河的清淤工作，并依法拆除庄桥河沿岸20米范围内的违法建筑，对庄桥河的其他几项治理工程也在有序推进中。记者日前在庄桥老镇区看到，庄桥河（宁慈公路到孔家桥段）的河水已经被抽干，街道正在实施截污纳管工程。工程完工后，河道两岸的污水将被统一接入北外环污水大管网中，这样一来，庄桥河的污染源就得到了控制。

“拆了好，一定要拆得彻底。”听说街道在拆除庄桥河（孔家段）岸边的违法建筑，住在河西社区的屠师傅专门赶了过来。他说，自己在庄桥河边住了60年，这条母亲河给他留下了许多美好回忆，如今看到街道花大力气治理河道，美丽的母亲河又要回来了，他十分开心。

为了按计划推进整治工作，街道制定了包村工作制，按网格化管理原则，划分责任片区，以清单形式推进整治工作。据悉，在庄桥河整治过程中，街道班子领导对整治区域负包村责任，联村组长、联村干部对联系村各项

任务点进行包点包案，包村领导根据任务清单，将每项任务落实给网格中的联村干部和村干部，确保责任到人。据相关负责人介绍，为了加快工作进度，街道对整治工作实行“销号”管理，在街道办事处大厅有两块展板，上面清晰列出了各项整治工作的推进进度，进度快的村后面亮着绿灯，反之则是红灯。“通过比赛，街道形成了良好的工作竞争氛围。”

孔家村的联村组长王贤魏告诉记者，领到整治任务后，村里立即制定了“村里带头拆，村干部带头拆，党员带头拆”的工作方针，要求对沿河违法建筑一视同仁，一把

尺寸量到底；同时，联村干部、村干部多次上门向违建户主解释政策，进行沟通，表明街道整治庄桥河的决心。经过一系列工作，最终，所有户主都同意了拆除沿河违法建筑的决定。拆除当天，随着挖掘机的紧张作业，庄桥河（孔家段）沿河的违法建筑被一一推倒。这一推，推出了近2000平方米的空地，河岸也变得清爽开阔。住在庄桥河附近的一位退休老教师告诉记者：“原先我们老镇区交通拥堵，恶臭阵阵，现在经过街道这段时间的治理，道路变宽了，水质也变好了。”

截至目前，庄桥河强排工程已

庄桥河是江北庄桥街道的母亲河，流经整个庄桥老镇区，养育了一代又一代的庄桥百姓。然而，随着经济发展，母亲河的水质一天天变差。尽管街道每年会进行清淤和换水，但庄桥河的水质未得到根本性改善。今年，街道亮出了“标本结合治理庄桥河”的决心，通过清淤、截污、拆违、景观提升同步进行的方式，从根本上治理庄桥河，还庄桥河沿岸良好的水环境。

江北庄桥清单化管理推进河道整治  
美丽的庄桥河又将回归

传承红色基因 演绎精神接力  
戚家山延续“红色血脉”

近日，蔚斗小学旧址——这个宁波市著名的爱国主义教育基地，又一次见证了北仑戚家山红色基因的精神传承。在现场，戚家山街道统战红色宣讲队通过一场传承红色风尚主题故事会，表达了当代青年对红色文化的切身理解，以实际行动弘扬革命精神，传承红色基因。

在历史上，戚家山曾经是抗日的前沿阵地，具有丰富的红色文化资源。早在上世纪30年代，蔚斗小学进步师生就加入党的地下组织，宣传红色政权；抗日战争期间，这里是浙东抗日游击战争的战场。“我们要铭记历史，缅怀先烈，把红色基因发扬光大。”戚家山街道党工委副书记沈建亚说，这些红色遗迹、红色故事不仅是一种文化，也是一种精神。充分利用各种方式和手段，不断宣传红色历史文化，是街道着力传承弘扬红色精神的一个重要举措。

本报记者 厉晓杭  
通讯员 俞继业 张敏

近年来，戚家山街道把传承和弘扬“红色精神”列为社会主义核心价值观培育的重头戏，先后修缮了蔚斗小学旧址，新建了李氏家族纪念馆、戚家山街道革命烈士事迹陈列室等爱国主义教育基地。每逢清明节、国家公祭日等重要节日，街道都组织党员干部学生前去参观学习，让更多的人了解戚家山红色

历史，让红色文化代代相传。

时代滚滚向前，宣传红色文化的方式也在与时俱进。去年以来，戚家山街道运用互联网、文化活动等互动方式，进一步拉近红色文化与当地群众的距离，增强红色文化感染力。“今日戚家山”微信公号、“先锋戚家山”党建APP等平台，让红色传承在潜移默化中入脑入心。“薪火戚家山”爱国主义教育志愿服务队吸收并培养当地居民，

从事讲解导游、环境保护、文艺宣传等志愿服务，有效激发了群众爱国、爱党、爱家的热情。

“我在这里坚定了党性。”社区志愿者、安徽籍外来务工人员、渡头社区流动党支部书记张德水说，过去在其他打工地很少能接受到这样感性的爱国主义教育。

潜移默化的文化熏陶，延续着“红色血脉”，让这片土地始终保持着向善的正能量，先进模范人物不断涌现。蔚斗社区居民夏耀君照顾



在戚家山街道举办的廉政文艺晚会上，渡头社区文艺小分队表演廉政快板《不忘初心》。(俞继业 厉晓杭摄)

病重继父十余载，被评为“全国孝亲敬老”之星；东升社区居民李素恩、李素珍和李素峰三姐妹无偿献血3万多毫升，当选第二届北仑区道德模范；街道“红马甲”便民服务站全天候服务居民1.2万余人次，荣获区“敬老文明号”称号。传承红色基因，演绎精神接

力。戚家山街道党工委委员谢翠丰表示，今后，街道统战红色宣讲队还将以“百姓讲、讲百姓、百姓听”的全新宣讲方式，深入社区、企业和爱国主义教育基地开展宣讲活动，用红色文化资料、自身经历感受传播红色精神，诠释社会主义核心价值观，凝聚发展正能量。